КИНОТЕРАПИЯ

Фильм – это модель жизненной ситуации и стимул для беседы.
Кино можно смотреть вместе, индивидуально, группой, давать как домашнее задание.

Кино – это универсальный, доступный материал для человека, дающий возможность поставить себя на место другого, возможность для человека раскрыться в чувствах.

При групповой терапии фильм можно использовать для создания атмосферы (усиление, развитие, завершение темы). Ведущий должен сам просмотреть фильм к моменту обсуждения.

Каждый фильм вскрывает целый пласт вопросов, и для каждого человека будет свой момент, своя фраза из фильма, на которую он обратит внимание. И это связано с тем, что происходит во внутреннем мире человека.

Кинотерапия хорошо работает с группой, можно посмотреть фильм и сразу после фильма обсудить его. Обсуждение  можно перенести и на следующий день. Когда психолог смотрит вместе с группой, он может отмечать моменты, на которые группа ярко реагировала и при обсуждении  обратить на это внимание.

Вопросы, которые задаются обычно (могут быть использованы как диагностические):
что запомнилось из фильма? какой эпизод? чем он примечателен? (могут проявиться не переживания, не возникавшие при просмотре)

как это связано с Вашей жизнью? (связь с реальной ситуацией)

о чем для Вас этот фильм?

Какой опыт получили? чему вы научились, просмотрев этот фильм?

Обсуждение по наводящим вопросам (важные слова надо знать дословно, если совместный просмотр фиксировать яркую реакцию):

· Что вы чувствовали, когда …… по фильму?

· Что чувствовал герой?

· Что  ты чувствовал?

Далее предложить изобразить:

зарисовать ситуацию (самый запоминающийся момент)

линия фильма (выделить веселое, грустное, легкое, тяжелое)

1. 28 дней

2. 72 м

3. Бабочка

4. Билли Эллиот

5. Бруно

6. В движении

7. Весна, лето, осень, зима … и снова весна

8. Возвращение 

9. День сурка

10. Джек

11. Дурное воспитание

12. Жизнь прекрасна

13. Клуб первых жен

14. Майкл

15. Малыш

16. Мачеха

17. Мой мальчик

18. Общество умерших поэтов

19. Пробуждение

20. Страсти  Христовы

21. Трасса 60 (
22. Правило виноделов

23. Царство теней

24. Чумовая пятница

25. Я-Сэм

Фильмы, о которых я рассказываю, многие просмотрены с позиции родительско-детских отношений. Вы, посмотрев фильм, можете увидеть другой смысл. 

28 дней.

для подростков, и семьи с подростками

О том, как принимаются решения в детстве

О том, как непросто принять какое-то решение (в данном случае решение героини не пить), сколько перемен требуется сделать в жизни, и успех зависит от того, что ты будешь делать

Об умении сочувствовать и прощать, о том, что иногда без помощи, без сочувствия  близких людей трудно измениться

О том, что любая мания-это бегство от самого себя, и дороги, по которым  бегут люди, бывают разные.

Наглядно показана Минессотская модель работы с зависимостями

72 м.

Россия, 2003 г.

О том, как в экстремальных  условиях, люди не теряют свою душу.  Фильм о чести, о долге. Со светлой надеждой в финале.

Бабочка.

Франция, 2003.

для детей младшего школьного возраста.

Красочный, яркий, спокойный фильм.

О неполной семье, о молодой маме и маленькой девочке. О том, как важно говорить о своей  любви детям.

Билли Эллиот.

США, ?
Об индивидуальности, о том, как бывает, когда в семье есть ребенок не похожий ни на кого, и выглядящий, как белая ворона в этом городе. О поддержке семьей его неповторимости. Младший сын  из семьи шахтера, живущей в маленьком шахтерском городке, понимает, что ему нравится балет и,  что он хотел бы заниматься балетом, а не боксом, как положено мальчикам. 

Бруно.

США, ?

Мальчик любит носить платья, эта одежда помогает достигать ему успеха  в грамматике.  Понятно как к этому относятся окружающие. Как важно быть самим собой, и как важна поддержка близких людей твоей особенности, твоего дара, даже, если все вокруг готовы из-за этого надсмехаться над тобой.

В движении

Россия, 200?

Хабенский

Сюжетно: несколько дней из жизни успешного модного журналиста.

Он все время в движении, все время в процессе. В этом движении он старается ухватить самое главное, и вроде все получается, но в жизни все запутано. И стремясь за чем-то,  мимо чего-то проходишь, а может это  и есть то самое главное к чему ты стремишься? А ты в движении, которое проносит мимо…

Весна, лето, осень, зима… и снова весна.

Южная Корея, 2003

режиссер – Ким Ки-Дук

Сюжетно: Никому не дано нарушить смену года, когда вначале все рождается, затем растет, а потом угасает. Ход жизни неподвластен и двум монахам, живущим в плавучей хижине на озере, окруженном горами. По мере наступления времен года их души наполняются энергией, что ведет как к одухотворенности, так и к трагедии. Они не могут вырваться из круга жизни, желаний, страданий и страстей. Молодой монах познает любовь, преступную власть зависти и одержимости, цену искупления грехов и просветления опытом.

Любовь – лекарство, от которого надо уметь отказаться.

Жизнь-Смерть- Жизнь об этом цикле мы редко размышляем. А на самом деле это самый естественный цикл. Фильм приносит тишину, обращает взоры к естественному потоку времени. Этот фильм как пример. раскрывающий фразу: "Все проходит, и это пройдет". Жизнь – Смерть – Жизнь.

Возвращение.

Россия, 2003

Отец возвращается к семье, и как строятся его взаимоотношения с двумя сыновьями. О том, к чему приводит борьба, и как любая мелочь в процессе борьбы может привести к неожиданным и вроде бы несоотносимых  с нею по масштабам результатам. О том, как губительна борьба.

В движении.

Россия, 200?

Хабенский.

Герой фильма преуспевающий скандальный журналист, вся его жизнь – движение,  много интересных людей, событий. Только зачем оно движение: движение ради движения. Ища смысл, интерес в многочисленных встречах герой проходит мимо смысла и интереса. Фильм о среднем возрасте, о грядущем кризисе среднего возраста, в нем хорошо показано, как мы приходим к этому кризису.

День сурка.

США, ????

Время. Чем бы вы занялись, если у вас  было  много времени и вы были "бессмертны"? Фантастическая ситуация фильма приводит к  вопросу: а на что мы тратим время своей жизни?

Джек.

США,

По сюжету семья теряет отца, он погибает в аварии.  И  в этот момент его душа переселяется в собаку, и у нее есть отрывочные воспоминания о своей прежней человеческой жизни. Показывается жизнь собаки, как появляются друзья, как они уходят. Как собака попадает в "бывшую семью".

О дружбе, о тяжести потери близких людей. О том, что если посмотреть с другой точки зрения на ситуацию, то эта ситуация может выглядеть совсем иначе, чем представлялось раннее.

Дивный фильм – чувственный, вызывает глубокое сопереживание.

Дурное воспитание.

????, 2004.

режиссер – Педро Альмадовар.

Внутренний мир мужчин, которые любят мужчин, глазами мужчины.  Мир мужчин, его страсти, его правда и ложь, любовь и ненависть, вера и предательство. Из чего же сделаны эти мужчины? Разные судьбы, разные лица помогают найти ответ на этот вопрос и лучше понять их мир.

Жизнь прекрасна!

?????

Очень красочный, яркий, жизнеутверждающий фильм. О том, как восприятие человека может превратить даже сложную и страшную жизнь в концлагере в игру, о гигантской любви отца к сыну.

Императорский клуб.

США

Закрытая школа для мальчиков. О том, как воспитываются честь, достоинство. О том, что преподаватели, психологи - мы можем стремиться к всемогуществу, воспитать каждого, помочь каждому. Как иногда все наше внимание занимают наши ошибки, наши  неудачи, а рядом ведь и удачи, и достижения.

Клуб первых жен

США

Они знают друг друга с колледжа, все замужем, и в один момент семьи всех четырех распадаются, и они оказываются "первыми женами". О том как они переживают кризис – фильм.

Майкл.

США,?

Фильм о радости жизни, о вкусе жизни.

О том, как люди закрывают свои сердца для любви, причины у каждого свои. И как  это легко и сложно открыть свое сердце.

Малыш.

США, …

Внешне преуспевающий, успешный мужчина вдруг сталкивается с самим собой в возрасте 5-6 лет.  И что происходит, когда встречаешься со своим детством.

Мачеха.

США, …

Сложная семейная ситуация: умирающая мать и молодая мачеха, отец и двое детей. Целая палитра ситуаций, чувств.

Важно: переход от борьбы к конструктивному сотрудничеству.

Мой мальчик.

Англия

Хью Грант

Одиночество, каким оно бывает разным у матери-одиночки, у ее сына, у богатого наследника. И как в этом одиночестве можно найти повод для объединения.

Общество умерших поэтов.

США

Робин Уильямс.

Об авторитарных  родителях, которые жестко простраивают границы. О том, как важно развивать индивидуальность ребенка, давать простор для самовыражения. О том, что ребенок – это другая личность, а не маленькая копия родителей. Увидеть его самобытность, особенность, отличность от себя, принимать и уважать это в ребенке, вот, что важно для родителей.

 Правила виноделов

О мудрости взрослого, дающего свободу выбора своей дороги молодому человеку. О том, как юноша выбирает свою дорогу в жизни, свое предназначение. Или предназначение выбирает его и от этого не уйти.

Пробуждение.

США

Робин Ульямс

Герой работает врачом в больнице для сумашедших. Редкая болезнь, когда люди не в реальности (как овощи). Он находит способ их вернуть в обычное состояние, но это временный эффект. Все проходит, и выздоровлени может быть временным, но и ради этого можно двигаться вперед.

Страсти Христовы.

США,2004.

Возможность побыть в реальности мифа веры. И возможно после просмотра Вы задумаетесь над тем: Что для вас бог? что для вас вера? что для вас является храмом вашей веры? и где он этот храм?

Трасса 60

США

Легкая комедия. О том, как могут   сбываться желания и как нужно быть аккуратным, загадывая их.

Чумовая пятница.

США, 2003

Легкий фильм, комедия.

Мы, находясь рядом, живя в одном доме, на самом деле живем в разных реальностях и видим мир с различных точек зрения. Встать на место другого, влезть в шкуру другого – это может облегчить взаимопонимание родителей и детей. И как при каждодневном общении мы не делаем этого, не можем или не хотим. И только волшебство помогает поменяться местами дочери и матери в буквальном смысле влезть в  шкуру другого, и пожить жизнью другого, и  это приводит к взаимопониманию.

Царство теней.

Великобритания, 1993.

Э.Хопкинс, Д. Уингер.

Сюжет: это история любви. Среди почитателей известного детского писателя профессора Оксфордского университета Джека Яноиса оказалась американка миссис Джой Грэшем. После переписки Джой приезжает в Лондон…

"Зачем любить, если потеря ранит так сильно?" И какой выбор сделаешь ты: избегать любви и быть спокойным или любить, но ценой может быть страдание от потери? Когда  у тебя есть ответы на все вопросы, может быть  ты избегаешь самого главного вопроса: "зачем любить…"

Я-Сэм.

США,

"Все, что нужно тебе – это любовь".

Умственноотсталый мужчина воспитывает с рождения девочку. Его лишают права воспитывать ее. Как непросто отстоять свое право любить и быть рядом с любимым.

