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Вопросы, касающиеся управления поведением в стрессовом состоянии, составляют ключевую проблему в психологии водительских кадров.

Возникновение стресса провоцируется не только трудными ситуациями, но и несоответствие между нагрузкой водителя и имеющимися у него ресурсами и робастностью нервной системы. Стресс характеризуется обострением негативных эмоций, к ним относятся тревога, страх, гнев, злость, раздражение, зависть, обида, удрученность, неудовлетворение, самоуничижение.

В условиях стресса поведение остается социализированным и подвластным волевому контролю, хотя идет процесс суммации отрицательных эмоций. Они накапливаются в человеке и производят «удар» по органам и системам организма. Возникает ряд так называемых психосоматических расстройств: устойчивые головные боли, повышенное артериальное давление, которое может привести к инсульту и инфаркту миокарда, язвеная болезнь желудка и 12-перстной кишки, снижение потенции у мужчин и снижение либидо у женщин и т.д.

Водители относятся к людям, которые в своей повседневной жизни многократно испытывают информационный стресс, физиологический стресс (плохая экология дорожной обстановки), психологический стресс (негативная информация, например, известия о террористических актах).

При этом постепенно утрачивается способность к самообладанию, появляется раздражительность, вспыльчивость. Водители говорят о себе: «Я – натянутая струна», «Не могу держать себя в руках». Одновременно снижается работоспособность, повышается утомляемость, нарушается сон, снижается потенция, сон беспокойный и прерывистый, утром человек встает не отдохнувшим, с плохим настроением и головной болью.

Специалисты психологи отмечают ухудшение состояния водителей, когда они проходят обучение и переподготовку. К обычным стрессорам добавляются дополнительные, что вызывает неуверенность при управлении транспортным средством и чревато созданием опасных ситуаций на дороге, особенно во время сдачи экзамена.

Для того, чтобы процесс обучения был более успешным необходимо включать в учебный процесс психологическую подготовку, специальную диагностику и тренировку психофизиологического состояния человека.
В течения ряда лет специалисты ЦСКО "Synergia"  исследовали, как зависит процесс принятия решения в условиях недостатка зрительной информации от следующих факторов:

1. Эмоционального состояния

2. Степени тренированности
3. Наличия и присутствия помехи различной интенсивности.

В работе мы применяли оригинальные методы экспресс-анализа эмоционального состояния. В течение 50 секунд оценивали личностное состояние человека (состояние в последний год) и эмоциональное  состояние в данные момент. Метод позволяет давать уверенную оценку эмоционального состояния. Примерно 5% испытуемых находились в состоянии, которое для своей оценки требовали применить более тщательный и длительный метод, продолжавшийся 15 минут. Метод оценки эмоционального состояния сочетали с методом предъявления фрагментированных зрительных изображений на фоне разной помехи (0, 2, 4, 16, 32 %%).

Было показано, что эмоциональное состояние является самым значимым фактором, чем обучение. Оптимальное состояние позволяет успешно преодолевать помеху и обеспечивает робастность системы, контролирующей действия человека.

Применение метода, разработанного в Центре системного консультирования и обучения "Synergia" совместно с Институтом физиологии им. И.П. Павлова (лаборатория физиологии зрения), в процессе усовершенствования водительских навыков повысило качество подготовки. Водители получили ориентиры для снижения стресса, что благоприятно повлияло на их функциональный ресурс. 

Таким образом, предлагается ввести в процесс подготовки водителей психологические тренинги, которые повысят робастность поведения и снизят риск психосоматических расстройств.
