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Доклад на Третьей международной конференции «Идентификация систем и задачи управления» 28-30 января 2004 года в Ин-те пробл.управления РАН

СОГЛАСОВАНИЕ ЦЕЛЕЙ ОТДЕЛЬНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ПРИ КОНСОЛИДАЦИИ МНОГОУРОВНЕВОЙ ИЕРАРХИЧЕСКИ ОРГАНИЗОВАННОЙ СИСТЕМЫ

Разработка теории «больших систем», выполняющих функции управления, представляет собой задачу, которая решается специалистами, занимающимися проблемами многоуровневых иерархически организованных структур. Создание моделей «больших систем» управления и математическое описание таких моделей столкнулось с трудностями, преодолеть которые, как предполагается, поможет выяснение принципов организации мозга – многоуровневой иерархически организованной структуры, надежно и экономично выполняющей управленческие функции в организме. Согласование подходов различных специалистов, в частности, специалистов в области теории систем, математики и нейрофизиологии, является необходимым условием успеха. «Большая система» способна успешно выполнять свои функции только при том условии, что все ее элементы на разных уровнях иерархии имеют согласованные цели и принципы организации. Выделяются цели нижнего уровня, цели координирующих систем и глобальные цели всей «большой системы». Проблема согласования элементов в рамках многоуровневой системы, консолидация элементов в целостное функциональное образование к настоящему времени остается такой же острой, как и ранее, когда впервые была предпринята попытка применить математические методы для описания многоуровневой  иерархически организованной системы /Mesarovic a. oth., 1970/. Внимание к проблеме не ослабевает, поскольку от ее решения в бизнесе зависит оптимизация методов управления промышленностью и экономикой на основе согласования локальных и глобальных целей бизнеса, а в науке  - познание процессов развития живой и неживой материи.

Задача доклада – рассмотреть принципы, определяющие консолидацию отдельных элементов, находящихся на различных уровнях иерархически организованных систем, осуществляющих управленческую функцию. Кроме того – обсудить целесообразность имитации мозговых принципов при создании «большой системы» управления в человеческой практике и привлечь внимание к достижениям синергетики, изучающей принципы упорядоченности явлений в природе и человеческом обществе. 

Мозг служит примером надежной и экономичной работы многоуровневой иерархически организованной структуры, осуществляющей управление организмом. Конкретизированы элементарные составляющие мозга – нейроны (специализированные типы живых клеток). Каждая живая клетка – это в той или иной мере автономный организм, имеющий собственную цель деятельности. Эта цель позволяет нейрону выживать и органично вписываться в высокосинергетичное образование, каким является мозг.

Поиск системоорганизующего фактора работы мозга ведется в течение ряда десятилетий. Одна из первых попыток выяснения такого фактора была предпринята П.К. Анохиным /1968, 1975/. Сформулирована гипотеза о существовании «акцептора действия», который настраивает функциональные системы мозга. Отмеченная гипотеза не получила достоверного нейрофизиологического подтверждения, поэтому вопрос о природе системоорганизующего фактора остается открытым и должен продолжаться поиск альтернатив. Предполагается, что такой альтернативой может стать модель, в основе которой лежит регуляторный принцип (принцип удовлетворения потребности), который уже давно используется в нейрофизиологии и психологии. Принцип позволяет объединить работу отдельных нейронов, а также систем нейронов микро- и макро организации. Кроме того, открывается возможность совместного рассмотрения работы мозга и психики. Внесено уточнение в принцип /Лавров, 1996/ - недостаточно говорить о принципе удовлетворения потребности, поскольку получается модель, работающая по принципу «все или ничего». Правильнее рассматривать этапы достижения главной цели – снятия потребностного напряжения. Предпринята попытка /Лавров, Вальцев 2002/ проследить, каким образом уточненный принцип действует на нижнем уровне (нейрон, модуль нейронов), на координирующем уровне и на глобальном уровне центральной нервной системы.

1. все системы подчиняются принципу удовлетворения потребности (снятия потребностного напряжения)

2. цель каждого элемента (нижнего-исполнительного, промежуточного-координирующего и высшего-командного) заключается в упорядоченности поступающей информации в соответствии с информацией, хранящейся в памяти, что сопровождается снижением напряжения

3. участие элемента в разных актах обеспечивается сменой потребности.

Наличие различного потребностного напряжения позволяет рассматривать причины перехода цели (потребности) из разряда актуальных в разряд доминирующих или неактуальных. Централизованность и децентрализованность элементов «большой системы», автономность элементов и подчиненность глобальной цели обеспечиваются общностью принципов.

Изучение принципов упорядоченности структур и процессов в пространстве и времени отнесено к области синергетики. Синергетика, используя математические методы, анализирует процесс структуризации неупорядоченной информации.

Одной из целей, которые преследует теория нечетких множеств, решая проблемы идентификации, заключается в структурировании неопределенности и в выявлении принципа, определяющего развитие нечеткого множества. Причина неопределенности чаще всего обусловлена многофакторностью и случайной природой явления, а также – неоптимальной информацией о явлении. Принятие решения в области бизнеса, политики, науки происходит в условиях недостатка полезной информации и избытка информации, затрудняющей структурирование неопределенности. Поиск средств, способных помочь в решении проблем идентификации, ограничен. К таким средствам относятся математические методы анализа неопределенности и имитация психофизиологических принципов поведения человека (и других живых объектов) в условиях неопределенной поведенческой ситуации.

Понятно, что математика – это всего лишь инструмент, помогающий анализировать неопределенность, помогающий оформить результаты анализа в оптимальном виде. Оставаясь инструментом, математика зависит от творческого умения человека, который использует инструмент. При этом использование инструмента не только помогает, но и ограничивает использование других средств. К примеру, принцип дополнительности Бора и соотношение неопределенностей Гейзенберга устанавливают рамки описания процессов микромира, теорема Геделя о неполноте, многозначная логика Лукашевича, принцип размытости в логике Заде вводят ограничения развития представлений о явлениях макромира.

В заключение доклада подчеркивается значение регуляторного принципа для понимания организации «большой системы» мозга, понимания психической организации животных и человека, а также использования принципа в универсальной теории «больших систем». 

