К КОМУ ОБРАТИТЬСЯ В БЕЗВЫХОДНОЙ СИТУАЦИИ

В последние годы в нашей стране сформировался новый рынок услуг – это рынок психологической и психотерапевтической помощи.

Определений понятия «психотерапия» много, вот некоторые из них. 

Психотерапия – это особый вид межличностного взаимодействия, при котором пациенту (клиенту) оказывается профессиональная помощь психологическими средствами для разрешения возникающих у него проблем или затруднений психологического характера.

Психотерапия – это чуткая забота о жизни, уме, душе и настроении (из «Закона о психотерапии» Австрийской Республики).

Психотерапия – это такое взаимодействие между пациентом (клиентом) и профессионалом (психотерапевтом), которое позволяет улучшить качество жизни клиента.

Не вызывает сомнения, что Россия, переживая период становления новой государственности, в гораздо большей степени, чем другие государства, нуждается в психотерапевтической помощи гражданам. Однако складывается парадоксальная ситуация, в странах со стабильными устоями подобная помощь доступна, количество профессионалов, работающих на данном рынке услуг, в несколько раз превышает таковое в России, (в частности, 80 специалистов на 100000 населения в Австрии и только 6 в России). Во многих европейских странах психологическая и психотерапевтическая помощь субсидируется государством. В России реальный спрос на квалифицированную психотерапию многократно превышает предложение, а потребление ограничивается в силу высокой стоимости услуги, оказываемой профессионалами высокой квалификации. В Европе психотерапия признана самостоятельной гуманитарной профессией, внутри которой существуют различные модели (медицинская, психологическая, педагогическая, социальная и другие). В России по существующему на сегодняшний день законодательству психотерапевт – это врач, обязанный иметь специализацию по психиатрии и получивший подготовку в области психотерапии (не менее 700 часов). Такой специалист имеет право оказывать весь объём психотерапевтических услуг. Психолог – это специалист с университетским образованием (факультет психологии), владеющий диагностическим инструментарием (психологическое обследование, тестирование) и имеющий право оказывать консультативную помощь (психологическое консультирование).

Перечень ситуаций, в которых психотерапия эффективна и необходима:
· При неврозах, которые могут проявляться снижением настроения или его резкими колебаниями, депрессией, тревогой, страхами, навязчивыми мыслями и действиями, нарушениями сна, внутренним напряжением, повышенной утомляемостью и т. д.

· При неудовлетворённости своими взаимоотношениями с окружающими (с супругами, детьми, близкими, партнёром, коллегами).

· При неудовлетворённости взаимоотношениями с самим собой, чувстве одиночества, наличии личных проблем, которые трудно разрешить самому и не с кем поделиться, потере интереса к жизни.

· В ситуациях жизненного кризиса, неразрешимого конфликта, потери близкого человека, эмоционального стресса в трудном жизненном положении.

· При зависимости от алкоголя, наркотиков, азартных игр; в подобных ситуациях в помощи нуждаются и люди в близком окружении пациента.

· В большинстве психосоматических расстройств, то есть, таких соматических заболеваний, которые обусловлены нервными факторами и эмоциональными переживаниями.
· При наличии депрессивных симптомов в условиях, когда отсутствует выраженная патология. 

Это далеко не полный перечень состояний, при которых психотерапия может быть эффективна, а во многих случаях являться единственным путём к выздоровлению и улучшению качества жизни.

В общественном сознании психотерапия чаще всего ассоциируется с гипнозом и/или психоанализом. Действительно, в конце 19-го начале 20-го веков она была представлена именно этими двумя методами. С тех пор прошло более ста лет. Сегодня в мире описано и зарегистрировано несколько сотен методов психотерапии и их количество продолжает расти. Несколько десятков школ и направлений являются ведущими. Гипноз и психоанализ сегодня – это одни из множества существующих методов. При многократных сравнительных исследованиях, проводившихся в разных странах, не выявлено преимущества того или иного метода психотерапии. Поэтому спорить о том, чей метод лучше всё равно, что доказывать преимущество того или иного музыкального инструмента. В психотерапевтическом процессе работает на метод, а личность Мастера. Конечно, владение разными инструментами существенно расширяет возможности.

Психотерапия уникальная специальность, подготовка психотерапевта включает не только теорию и практику, как в любой профессии, но и третью составляющую – личную терапию или личный тренинг. Психотерапевт может эффективно использовать в своей работе лишь те  инструменты, те методы, которые он прошёл сам в качестве пациента. И конечно эффективно он сможет работать с теми проблемами, которые смог сам разрешить для себя. Необходим жизненный опыт. Поэтому в Европе существует возрастной ценз на занятия психотерапевтической практикой – не моложе 27-ми лет.

В последние годы отмечаются существенные изменения в восприятии гражданами нашей страны возможности для себя обратиться за помощью к психологу или психотерапевту. Подобное предложение перестало восприниматься как личное оскорбление. Но даже если проблемы налицо и  решение принято, сделать выбор и найти квалифицированного специалиста не всегда легко. На сегодняшний день цивилизованного рынка данных услуг ещё не сформировано. Наличие лицензии, работа в государственном учреждении, красивая и обширная реклама не всегда гарантируют высококвалифицированную помощь, хотя и не исключают её.

Во всём мире существует практика общественной аккредитации. Ни один специалист без признания профессиональным сообществом не сможет заниматься профессиональной деятельностью. Наиболее крупные и влиятельные  профессиональные организации в России – это Общероссийская Профессиональная Психотерапевтическая Лига (ППЛ); Российская Психотерапевтическая Ассоциация (РПА) и Национальная Федерация Психоанализа (НФП). ППЛ является самой крупной и единственной официальной полномочной организацией, представляющей отечественную психотерапию в Европейской Ассоциации Психотерапии. 

Первая встреча может стать определяющей для дальнейшего взаимодействия клиента и специалиста. На ней не только психотерапевт проводит диагностику, намечает план терапии, оценивает свои возможности, но и клиент «диагностирует» специалиста, решает, хочет ли он продолжать взаимодействие. Вы имеете право на полную и объективную информацию о профессиональной подготовке и опыте психотерапевта. Поэтому не стесняйтесь спрашивать об образовании, специализации, длительности практической работы, принадлежности к профессиональному сообществу, участии в научно-практических конференциях, конгрессах, о том, продолжает ли специалист своё образование.  Внимательно прочитайте документы, помещённые на стенах кабинета. Они могут быть не только красивыми, но и нести важную для Вас информацию.

Стоит насторожиться, если психотерапевт говорит, что его метод «самый лучший», «никто, кроме меня вам не поможет», обещает решить все ваши проблемы, даёт «стопроцентную гарантию»; подобные заявления не соответствуют действительности.

Помните, что психотерапевт ничего не может сделать за Вас, всё, что Вам нужно для изменений, для улучшения собственной жизни, находится внутри Вас. Вы обладаете всеми необходимыми ресурсами, чтобы справиться со своими проблемами. Задача психотерапии и психотерапевта – помочь Вам получить доступ к собственным ресурсам, научиться ими рационально и эффективно пользоваться, осознать тот потенциал, которым Вы обладаете. А начать изменяться Вы можете прямо сейчас. 
